

SECCION POLITICA

EL REINADO DEL TERROR.

Tan negro como las alas del murciélago es el crespon que va cubriendo nuestro hermoso suelo y enlutando el horizonte de nuestras esperanzas. Aquella Jerusalem mal-dita, sobre cuyas ruinas en perspectiva se sentaba el profeta, llorando amargamente la triste soledad, apenas si podría compararse con esta nuestra patria, tan querida como castigada, cuyos despojos van formando un nuevo pavimento, como terreno de aluvion, quedando sólo del ayer el *aquí fué Itálica famosa*.

Agobiados de dolor con innumerables recuerdos que contristan el ánimo, como los terremotos, las inundaciones y las tormentas, que han convertido en estériles yerros las más feraces campiñas; más contristados aún con la terrible epidemia que parece proponerse nivelar las personas con las cosas, resta todavía un dolor más intenso y más amargo, el dolor de ver á un gobierno que aumenta afliccion al aflicto en vez de mitigar sus desgracias y aliviar sus penas.

Es preciso, por lo visto, mezclar con los muertos de la epidemia algun cadáver chorreando sangre; no basta que se mueran, es preciso ayudar á la muerte suministrándole alguna cabeza herida por el filo de la espada ó la bala de un revólver, piadosa ayuda que desempeña graciosamente el gobierno por medio de sus servidores. No es indignacion ya la que nos causan nuestros gobernantes; es compasion. Tan revuelto está su cerebro, tan desconcertadas sus ideas, tan confusa y perpleja su imaginacion y tan maniana toda su actividad que, abrumados por el enorme peso de las tremendas responsabilidades que han contraído, ni se atreven á mirar de frente los cuadros de desolacion y de horror que en torno suyo se han formado en tan corto tiempo, y que van creciendo y levantandose sobre sus cabezas como siniestras sombras que amenazan confundirlés en el abismo, á cuyo borde se hallan.

Vuestra impenitencia y temeridad, les ha dicho una y mil veces el eco de la opinion, os arrastrará á un cataclismo; si continuais así, vais á hacer imposible todo remedio; nadie podrá prestarse é intervenir como redentor ó reparador. Pues ese momento ha llegado ya: habeis hecho el vacío en rededor de vos-

otros, y vuestros clamores son en vano; el mal se ha hecho incurable, y vosotros seréis, antes ó despues, víctimas de vuestro error y terquedad.

¿Habeis meditado, señores conservadores, el desconcierto, ruina y confusion á que nos habeis traído? El principio de autoridad exagerado por vosotros, está hoy desconocido; el de moralidad profanado; rota la solidaridad social; faltan intermediarios en la vida de relacion; estais expuestos á encontraros en un instante sin personal que quiera aceptar vuestra representacion en las provincias y en los municipios; ni se cumplen ni se acatan vuestros mandatos; ¿quereis decirnos, si podeis, si podemos continuar así? Y sin embargo, teneis que vivir forzosamente; estais amarrados á la rueda de la fatalidad, no podeis abandonar esos puestos hasta que la suerte os arrastre al precipicio á donde habeis conducido al pueblo.

¡Triste mision! Y cuando quereis que vuestros mandatos se cumplan, teneis que apelar á los recursos de fuerza, produciendo escenas como las de Lérida, Madrid ó Huesca, que van sellando con sangre vuestro paso por las esferas del poder, para que no se borre nunca en las generaciones presentes ni venideras la memoria de vuestra ominosa dominacion.

Las víctimas que la epidemia causa, son para sentidas; las que produce la tiranía gubernamental, son para vengadas.

Que la cuestion de consumos ha de producir cada día un conflicto, es ya indudable.

¿No desiste el gobierno de su plan y esta resuelto á mantenerlo con las bayonetas?

Pues no le llamemos gobierno; llamémosle el reinado del terror.

(El Porvenir del 30.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Porvenir del 30:
 Legitimistas y Republicanos

Anoche publica «La Epoca» en lugar preferente una carta de su corresponsal de Paris, en la cual nos da cuenta de una conferencia que celebró con el conde de Audigné, activo propagandista y defensor de los derechos de la casa de Borbon al trono de Francia.

En esa conferencia Mr. Audigné hace declaraciones que, no por ser de todos conocidas, dejan de tener interés en las presentes circunstancias, sobre todo para «La Epoca», que viene haciendo gran fuerza de vela para disolver el partido legitimista español desde la muerte del Sr. Nocedal.

Afirma el conde que el trono de Francia corresponde directamente al príncipe Juan de Borbon, padre de D. Carlos, y cree fácil su triunfo (!) en fecha más ó ménos próxima. Esta idea parece asustar al corresponsal, porque dice:

«De esta manera, el gran partido legitimista de este y el otro lado del Pirineo, se propone tener dos candidatos intimamente unidos por los lazos de la sangre, para las contingencias de lo porvenir, si antes estas contingencias se resuelven como hace tiempo se susurra, por medio de alianzas de familia; pero este rumor no nos parece mas diplomático que guerrero, y no es el partido carlista muy dado á transacciones.»

No sabemos que se tratasen de resolver esas contingencias por medio de alianzas, ni que se ocupasen nuestros diplomáticos en ello; pero ya que «La Epoca» tira de la manta, deber nuestro es agradecerle la revelacion y transmitir íntegra á «El Siglo Futuro» para los efectos consiguientes.

Cuanto á que el partido carlista no es muy dado á transacciones, parecenos afirmacion harlo arriesgada. Nosotros creemos lo contrario, porque hasta ahora lo hemos visto transigir siempre como un doctrino, desde Maroto hasta Pidal, y creemos que si en lo sucesivo no transige será porque no abran suficientemente la mano los conservadores. Muerto Nocedal, la cosa queda reducida á bien poco, y por eso no va descaminada «La Epoca» al abrir el banderín de enganche que aparece en sus columnas todos los dias.

Pero vamos á lo esencial de la carta del colega. Lo esencial para nosotros es este párrafo:

«—¿Quién sabe—dijo el corresponsal al separarse del conde? ¿Quién sabe lo que puede suceder en Francia? Vea Vd. lo ocurrido entre nosotros. En 1868 dimos por desaparecida la familia de Borbon de nuestro país. A los seis años la restauracion era un hecho, y todos aquellos hombres que produjeron la caída de la dinastía, con excepcion de tres ó cuatro jefes de partido, han gobernado con el rey ó han hecho acto público de adhesion á la monarquía. La reina Isabel ha vuelto á su buen pueblo de Madrid, siendo cariñosamente recibida, los demócratas y republicanos de antaño van á palacio á saludar al rey, de quien esperan el mando, y el único conspirador temible que tenemos, apenas ha podido en ocho años lanzar á que los fusilen á un puñado de partidarios tan sumisos como impotentes.»

¿Lo han oido bien los liberales y demócratas de la monarquía? Los verdaderos monárquicos, los verdaderos borbónicos, los conservadores, no creen en su sinceridad monárquica, los suponen venidos como esclavos á su campo y aún se permiten hacerles devorar la nota de traidores, dando á entender que conspiran, y conspiran estérilmente, puesto que el único conspirador temible es el Sr. Ruiz Zorrilla.

Puesto que «La Epoca» lo dice, ¿qué otra cosa hemos de hacer sino creerlo nosotros?

Por lo demás no se impacienta el corresponsal en Paris de nuestro colega. Sobre que antes que se resta-

bleciese en España la monarquía, se habia restablecido dos veces en Francia la República—lo cual prueba, cuando menos, que el amor de los pueblos á la forma republicana persiste á través del tiempo y de los obstáculos—¿quién le dice que del mismo modo que bastó un soldado con fortuna para realizar la restauracion borbónica, no bastará otro para realizar la restauracion republicana? ¿No ha oido decir «La Epoca» que donde las dan las toman? ¿No recuerda «La Epoca» aquella sublime y profética frase de Mazzini: «el Angel del martirio es hermano del Angel de la victoria?» Los tudescos llamaban también á los vencidos en la lucha por la unidad italiana, puñados de partidarios impotentes; y aquellos vencidos son hoy vencedores. Y Garibaldi, excomulgado y perseguido, puesta á precio su cabeza, calificado de pirata por Francisco José y de corsario por Pio IX tiene hoy una estatua en todas las capitales de Italia y un altar en el corazon de todos los italianos.

La frase de los carlistas «D. Carlos ó la República,» tan en boga entre los mismos durante la última guerra civil, vuelve á circular en sus tertulias.

Esto es un síntoma muy grave para el carlismo.

¿Qué pasa en ese partido para presentarse de nuevo las antiguas susceptibilidades de sus más leales defensores? Los tradicionalistas puros opusieron siempre tenaz resistencia á todo trato con doña Cristina y sus descendientes, y sólo los que de un modo ó de otro han apostatado de sus ideas solicitaron inteligencias entre las dos reinas.

¿Se dibujan de nuevo estas tendencias en el campo carlista?

Algo de esto debe ocurrir, porque «La Epoca», discutiendo con «La Fé», la dice con tono enfático: «Déjese «La Fé» de palabras allisonantes: el carlismo ha muerto con el Sr. Nocedal.»

Y luego añade este párrafo, que fué muy comentado anoche:

«Ya ve el colega si tenemos razon al esperar que los carlistas que buscan en el trono el escudo de la religion y la defensa del orden social, han de aproximarse tarde ó temprano á la monarquía de D. Alfonso XII, y han de aceptarla noble y lealmente.»

Mucho espera aprovechar el colega de los despojos del carlismo. Procure no recoger los averiados, porque éstos, según los higienistas, ocasionan enfermedades gravísimas.

También se comentó en los mismos círculos la noticia de que don Carlos ha escrito al director de «El Siglo Futuro», ó ha dado á otra persona el encargo de que en su nombre le diga que dé en el periódico las gracias á todos los que felicitaron á D. Jaime en sus dias.

¿Qué ocurre, qué pasa?

Si hemos de creer á una carta de Biarritz que publicó «El Estandarte», pasa hoy una cosa singular.

Veamos:

«Por lo bajo se dice y se murmura

que hay cierto peligro que pone en jaque la tranquilidad pública y se hace depender todo de la iniciativa osada de algún conspirador contumaz republicano. Seguidamente volvemos los ojos á París y notamos que nuestros diplomáticos entretienen su tiempo en visitas al «faubourg».

¡Diablo! Esto es interesante. Una conspiración republicana á ciencia y paciencia de nuestros diplomáticos que, en vez de perseguirla, conspiran á su vez en el «faubourg»...

Leamos más:

«¡El «faubourg»!... Lo que esta frase significa ha pasado á la historia. Tuvo su importancia antes de la restauración francesa, porque detrás del «faubourg» había una monarquía; hoy sólo conservan sus muebles y sus coches desvencijados como el lujo de un pasado, pero los «faubourguistas» corren envueltos en ese oleaje de vida común parisien, y lo mismo llegan al «Bois de Boulogne» con las «cocotte» que asisten á las representaciones «Des Foyes Dramatiques». Por consiguiente, á la afección á un pasado histórico no hay que sacrificar la verdad presente.»

¡Ah, ah! ¿Luego era cierta la noticia de aquella especie de misión secreta que se atribuía al Sr. Cárdenas á raíz de su nombramiento de representante de España en París? ¿Luego puede tener alguna significación la anunciada salida del duque de Montpensier para Amberes, que pasó de incógnito por París? ¿Luego?...

Pues señor, no cabe duda que se le prepara un grande éxito al primer número de «El Imperio».

Y á todo esto, según el corresponsal de «El Estandarte», el Sr. Cánovas del Castillo «encastillado» (¿retruécanos y todo?) «encastillado en la presidencia, á la sombra de sus habitaciones, recorriendo con su inteligencia el campo de la política...»

Trabajo inútil. El Sr. Cánovas no oye nada. Semejante á aquel personaje cómico de «La Vida parisien», á quien el coro repite una y otra vez:

«Tiene la casaca

Rota por detrás...»

ni siquiera se da por aludido.

Bien hecho.

Y sin embargo la cosa parece grave. Tan grave, que el corresponsal de «El Estandarte» cree llegado el momento de que se solicite la extradición.

¿De los diplomáticos que concurren al «faubourg»? No. De los republicanos que conspiran.

Esa extradición tiene precedentes: el corresponsal cita el del coronel español Argüelles, por haber escrito un folleto violento contra el general Dulce, siendo Tassara representante de España en Washington.

Pero también hay precedentes en contrario. Y es lástima que no los tuviese presentes el autor de la carta en cuestión, antes de pedir para los republicanos medidas de rigor que no podrían emplearse mientras no se solicitase la extradición de los asesinos Rosas Samaniego, cura Santa Cruz y otros amigos y correligionarios del Sr. Pidal, y acaso, acaso del corresponsal de «El Estandarte».

Cuyo corresponsal continúa:

«No es el peligro de los conjurados republicanos el único que preocupa á los monárquicos bien avisados y prevenidos contra maquiavélicas intenciones.

Hay algún otro que puede surgir de cierto mutismo significativo que notamos en bastantes conservadores que rumian pero no tragan quejas que manifiestan en el seno de la intimidad. Pero ya eso será asunto para otro día, si acaso viene bien y es oportuno el tratarlo.»

Decididamente, se le prepara á «El Imperio» una suscripción de—34 por un lado y 16 por otro—50 millones de lectores.

Si Dios y su locayo no lo remedian.

Con que, como Vds. ven, no puede darse carta más aprovechada.

Ya lo dice su autor: «Las cartas veraniegas deben ser así, cortas y ligeras.»

Y pünzantes, tendrá derecho á agregar el señor Cánovas del Castillo.

Los partidos en Alemania

Las elecciones para el Landtag prusiano se fijarán probablemente para fines de Octubre ó principios de Noviembre próximo, y ya se puede considerar como abierto el período electoral. Los partidos de opiniones concretas, como los conservadores, los católicos del centro ó los liberales alemanes no hallan difícil determinar la conducta que piensan seguir en esta gran lucha y que les está señalada por la naturaleza de sus convicciones. No le sucede lo mismo al partido nacional-liberal, que casi no tiene más razón de ser que sus eternas transacciones. Desde la adopción del programa llamado de Heidelberg en el pasado otoño, cuando la campaña electoral para el Reichstag, la retirada de sus principales jefes y el cisma de la fracción avanzada, lo que queda del partido nacional liberal se ha propuesto por objeto tomar sitio en la mayoría gubernamental y representar de nuevo el papel que le correspondió hasta 1878 respecto al príncipe canciller.

Verdad es que las circunstancias han cambiado mucho desde aquella fecha. Bismarck, que profesaba cierta tolerancia por las ideas y deseos del liberalismo, se ha convertido, sobre todo en el terreno económico, á las opiniones reaccionarias de su juventud. El grupo nacional-liberal no se apura por tan poco; gubernamental era cuando el canciller se acercaba á sus opiniones, y gubernamental piensa ser aunque el canciller combata su programa en todas sus partes.

Sabido es que en el Reichstag el culto católico, á las órdenes del señor Windthorst, forma un partido de oposición ordinaria, que no se asocia, sino en raras ocasiones, y casi únicamente en cuestiones económicas, á la derecha conservadora. Los nacionales-liberales tal vez pretendan ocupar al lado de los grupos conservadores el sitio á que el centro renuncia para formar con la derecha la mayoría urnal del canciller. Para alcanzar este resultado convenia negociar una inteligencia electoral con los partidos conservadores y combatir con igual ardor á los liberales alemanes, sean de origen cismático, sean de origen progresista, y á los ultramontanos. Todo distrito arrancado á una ú otra de estas fracciones, bien fuese ganado por la derecha, bien por los mismos nacionales-liberales, era ganancia líquida para la mayoría.

No sucede lo mismo en el Landtag. En esta asamblea se ha formado una mayoría clerical y conservadora, que apenas deja lugar á las pretensiones ambiciosas de un tercer partido.

Así es que en las elecciones del Landtag la consigna dada á los partidarios del nacionalismo es exactamente opuesta á la que recibieron el año pasado para las elecciones del Reichstag. Como todos los distritos ganados por los conservadores y el centro sería una pérdida para el nacionalismo liberal, cuyo auxilio no necesita para nada la mayoría, las instrucciones de los jefes del partido tienden á auxiliar á los candidatos

de los grupos de la izquierda donde no se presente un nacional-liberal propiamente dicho.

Ahora bien; en el estado de división de los partidos en Alemania, hay muy pocas circunscripciones en que una sola fracción pueda alcanzar el triunfo con sus propias fuerzas. Únicamente el centro católico se halla en esta feliz situación, y de entre 100 diputados ha sacado triunfantes 85 del primer empuje y sin ajenos auxilios. Los demás partidos han tenido que someterse á escrutinios de empates, y no han debido sus victorias sino al apoyo de tal ó cual grupo.

Algunos órganos independientes se han esforzado en hacer comprender á los grandes tácticos del tercer partido la inconsecuencia de su conducta y el desagradable efecto que debe producir en la conciencia popular; á esto han contestado, que el partido nacional-liberal era el más consecuente de los partidos y el más fiel á su programa, pues al pasar de la alianza de los conservadores de extrema derecha á la coalición de los progresistas de extrema izquierda, no hacia más que servir á sus intereses, prepararse un lugar en la mayoría gubernamental y perseguir por diversos medios un objeto que es siempre el mismo.

La inmigración de chinos en Rusia

La afluencia de chinos en las provincias orientales del imperio ruso aumenta de año en año. El Celeste Imperio envía á aquellas provincias el exceso de su población, como antes lo mandaba á América.

Los periódicos rusos se fijan con insistencia en esta inmigración, haciendo notar las facilidades que para su existencia encuentran entre ellas los chinos que disfrutan las naturales riquezas del país, cultivan los campos, explotan sin intervención alguna las minas de oro, y destruyen los mejores bosques de encinas, estando al mismo tiempo exentos de toda clase de tributos é impuestos.

Con tales ventajas, no es, pues, de extrañar que dejen sin pesar su patria para emigrar á Rusia.

La «cuestión amarilla», que tanto dió que hacer á los americanos, surgirá pronto en Rusia, que no podrá ver con indiferencia esta progresiva é importante inmigración.

El periódico ruso el «Nowsti», dice hablando de este asunto:

«Nada podrá hacerse que resulte eficaz contra la creciente afluencia de chinos, ó que neutralice los peligros que para el Estado amenaza esta emigración, si no refuerza el elemento ruso en el Extremo Oriente, es decir, facilitando la colonización de aquellos lugares por habitantes del centro de Rusia.

Cuanto mayor sea el número de colonos rusos, más disminuirá la inmigración de los chinos. Ayudada por la escuadra voluntaria, esta colonización ha empezado ya, pero en muy pequeña escala y sin que los resultados positivos de ella demuestren para el porvenir un resultado como el que se desea y es tan necesario.

Se incurre en los mismos errores y defectos que cuando se trató de colonizar la provincia del Amor. El territorio no está bastante explorado y los colonos quedan abandonados á sus propias fuerzas y recursos.

Para poner un remedio eficaz á esta situación, sería preciso una información exacta y minuciosa con gran acopio de datos y cálculos respecto á la clase y condición del terreno que deben colonizar los que allí vayan.

Según los cálculos de la Administración, la provincia de Oussouri

puede contener 25 ó 30.000 familias; pero bastarían bastantes menos para que el elemento ruso dominara en ellas.

Preciso es también no olvidar la opinión emitida en 1883, cuyo punto más esencial consiste en no hacer muy densa la población, atendiendo más que á ello, á ocupar el mayor número posible de lugares en todo el territorio por individuos de nacionalidad rusa.

En la alocución dirigida por el Papa, recuerda las recientes amarguras que contristan su alma.

Examinando la situación religiosa de Italia, el Papa se queja de la prohibición del gobierno de acompañar solemnemente al Santo Viático. Ocupándose de la reunión del Congreso anticlerical, dice que á pesar de las dificultades opuestas por Francia y Alemania á la acción de la Iglesia, cree que la paz religiosa se restablecerá. Aludiendo al incidente del cardenal Pitra, dice que la concordia es ahora más necesaria que nunca, recomendando el deber que tienen todos de defender enérgicamente los derechos de la Santa Sede.

Telegramas de Londres:

Cámara de los Comunes.—El señor Beach ha declarado que el Sr. Wolff tenía una misión especial en Turquía antes de ir á Egipto.

Se cree en los círculos políticos de esta capital que el Sr. Wolff propondrá que un ejército turco ocupe á Soakin, Berber y Dongola.

«El Daily-News» dice que la misión de socorrer á las tropas de Kassala (Egipto) no incumbe á las tropas inglesas, pero sí á las de Abisinia ó las de Italia.

El Sr. Drummond Wolff ha salido esta mañana para Egipto, pasando por Constantinopla.

Esta semana se hará la emisión del empréstito egipcio al tipo de 95 1/2 por 100.

No se ha encontrado en el Támesis ningún cadáver después de la catástrofe de Chatam.

Se cree que nadie ha perecido.

Se ha verificado en París la reunión de los accionistas del Canal de Panamá, bajo la presidencia de mister Lesseps.

En dicha reunión se han desmentido todos los rumores hostiles á la empresa, aprobándose todas las proposiciones presentadas por monsieur Lesseps.

Según noticias de la costa occidental de Africa, que alcanzan al 18 de Junio último, se asegura que las tropas del rey de Danomey no han renovado sus ataques contra Portonovo.

MAHON

Insertamos con el mayor gusto el siguiente remitido que recibimos hoy de varios paisanos nuestros residentes en Palma, con cuyas apreciaciones estamos en un todo conformes:

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. nuestro: Hemos de merecer de su amabilidad se sirva mandar insertar las siguientes líneas en el periódico de su dirección, por lo que le anticipan las gracias.

S. A. S. S.

Varios mahoneses residentes en Palma.

Un suelto publicado en el diario «Las Noticias de esta capital» nos obliga Sr. Director á tomar la pluma para que vean los lectores de EL LIBERAL el disgusto que nos ha causado el suelto aludido y la indignación

que hemos experimentado al enterarnos de su contenido. Dice así:

«Segun se nos dice parece que ha de practicarse un reconocimiento en el vapor «Puerto-Mahon» para cerciorarse de si reúne las condiciones de contrata y las exigidas por la higiene naval». Como mahoneses que somos amantes de nuestra patria, no podemos menos de protestar contra tamañas ofensas pues no solo nosotros sino hasta los mismos mallorquines están convencidos hasta la evidencia que los vapores de la compañía mahonesa de la cual forma parte el vapor «Puerto-Mahon» no solo reúne las condiciones de contrata sino que las supera tanto en marcha y rapidez, como en puntualidad, direccion, aseo é *higiene naval* como dice el suelto á que nos referimos. El «Puerto Mahon» es uno de los buenos vapores correos que existen para la carrera del litoral y lo tiene probado en varias ocasiones, pues ha sido raro rarísimo el viaje que haya perdido desde que la compañía lo obtuvo. Su marcha regular es de 10 á 11 nudos por hora y lo hemos visto salir con todo tiempo de Mahon y Barcelona desafiando las tempestades del mar y los duros Nortes que en invierno suelen soplar con frecuencia en el enfurecido golfo de León, mientras los vapores mallorquines permanecian amarrados en los puertos dejando trascurrir hasta ocho dias sin arriesgarse á emprender viaje.

El «Puerto Mahon» es un buque bien construido, de condiciones muy marineras, que no sufre demora con vientos contrarios y que ha probado en muchas ocasiones valer mil veces más que los vapores «Jaime I y II», que el «Union» y que muchos otros que surcan los mares conduciendo la balija. El autor del suelto de «Las Noticias», si es marino, cosa que dudamos muy mucho, pueda convenirse haciendo un viaje en él, recorriendo é inspeccionando sus bodegas, sus fondos, sus planchas, sus cuadernas y su poderosa máquina; verifique luego la misma operacion á bordo de los vapores mallorquines y conteste luego si se atreve. Nombre peritos que reconozcan á unos y otros buques, y estamos prontos á pagar el peritaje si no se nos da la razon en un todo.

Referente á la higiene naval y al aseo de los buques, no sólo del «Puerto Mahon» sino de los dos restantes no hay siquiera que discutirlo. En dichos vapores no se encuentra miseria, ni suciedad, ni *gente menuda*. Las sábanas, toallas y fundas de los vapores de la compañía, cuando los usa un pasajero, no vuelven á servir para otro sin antes haber entrado en colada; en las servilletas que usan los pasajeros no se encuentran manchas de vino ni de salsas, porque con aquellas servilletas no se ha enjugado la boca ningun otro pasajero; y á cualquier hora del dia ó de la noche que se ha querido comer no se ha recibido NUNCA la contestacion de que era demasiado tarde ó que la cocina estaba cerrada.

El buen trato que se recibe á bordo, la finura y galanteria de toda la tripulacion, la echamos tambien muy de menos cuando viajamos de Palma á Barcelona ó de Palma á Valencia y Alicante. En sus cámaras no se nota ningun mal olor porque en cuanto llegan á puerto se lavan, se limpian y se ventilan cámaras y camarotes, se sacan sobre cubierta sus mantas y colchones que permanecen todo el dia al aire libre. El baldeo y la limpieza son su norte, y cuando los vapores de la compañía Mahonesa transportan ganado, tan pronto como se desembarca se hace un baldeo general en bodegas cubierta y costado, y se introducen mangueras de venti-

lacion en sus bodegas para que no las perjudique la humedad; en cambio hemos visto llegar buques á Palma procedentes de Argel, descargar ganado, al dia siguiente despachar la tripulacion, y permanecer bodegas y cubierta cuatro, cinco y hasta ocho dias con los escrementos que dejaron las reses á bordo. Mas aun; compárense amarrados al muelle los vapores mahoneses con los mallorquines, visite el público unos y otros y se notará la grandísima, la inmensa diferencia entre unos y otros; y es porque en los mahoneses no se escatima ni la gente ni la pintura, porque el buque se recorre de quilla á perilla, porque se lava la lana de los colchones, y en una palabra, porque el timbre que ostentan con mas orgullo tanto la Empresa como los empleados es la fama de limpieza que tienen sus buques desde que prestan el servicio de vapores correos. Esta es la higiene naval que se observa en los buques de la compañía Mahonesa, y si no temiéramos ser demasiado estensos tenemos todavia argumentos y pruebas evidentes que anotar aqui y probarlas donde crea conveniente el autor del suelto

El dia 9 del corriente á las 11 de la mañana se reunirá el Ayuntamiento de esta ciudad para proceder á la rectificacion del alistamiento de los mozos sujetos al próximo reemplazo.

Se nos asegura que los empleados en las oficinas públicas de esta ciudad tratan de celebrar una reunion al objeto de reducir las horas de trabajo y solicitar el aumento de sueldo.

Creemos muy *justos y atendibles* los deseos de tan *benemérita* clase.

Segun telegrama que tenemos á la vista, con el correo del 13 del corriente llegará á esta poblacion D. Alfredo de Rossi al objeto de ultimar el contrato de sub arriendo del Teatro principal para la próxima temporada de invierno.

La compañía de declamacion que segun digimos ayer debe actuar en nuestro coliseo durante los meses de Setiembre y Octubre próximos, llegará probablemente á esta ciudad el dia 18 del corriente, dando la primera funcion el sábado inmediato.

Se nos asegura que el señor Castillo, director de la compañía, trata de dar á conocer las dos zarzuelas del género nuevo francés, en un acto, «Ya somos tres» y «Rondó final» que tantos aplausos han merecido en los principales Teatros del Continente, organizando al efecto un sexteto compuesto de los mejores profesores de esta poblacion.

A 138 asciende el número de mozos alistados para el próximo reemplazo del Ejército; la copia del alistamiento está espuesta al público á efectos de reclamacion en la Secretaria del Ayuntamiento.

Los señores oficiales de la Escuadra de Instruccion dan esta noche en el casino «Union Artesana» de Villacárlos una funcion dramática á la que han invitado á las

familias de los señores socios del citado casino, y á otras muchas de dicha villa. En los intermedios tocará la banda de música de la Escuadra.

Por la Alcaldía se han dado las órdenes oportunas para que en vista de lo caluroso de la estacion, los cadáveres no permanezcan más que doce horas, á lo sumo, en las casas mortuorias.

Aplaudimos la medida.

Todos son peores.—Véase en qué términos se ocupa nuestro apreciable colega «El Amigo de Cartagena» de los *caritativos* sentimientos que abriga el actual ministro de Marina:

El respetable amigo del director de nuestro apreciable colega «El Diario», el Vice-almirante de la Armada, el antiguo Capitan General de este Departamento, el actual Ministro de Marina que ha manifestado al referido Director de nuestro colega local sus buenos deseos hácia la poblacion de Cartagena; cuando ha llegado la hora de realizar sus ofrecimientos, ha demostrado que no es lo mismo predicar que dar trigo. Por toda contestación á los que se han interesado por este pueblo afligido, ha dado la siguiente:

Cartagena no es digna de socorro, porque allí todos son cantonales, espiritistas y masones.

¡Bien, por los que se llaman así mismos fervorosos católicos y hombres de orden!

No hubiera contestado de peor manera un habitante de Marruecos.

Si nosotros hubiéramos tenido que replicar á su escrito, al dorso de su mismo B. L. M., le habríamos dicho: Excmo. Sr.: el pueblo de Cartagena sean las que quieran las opiniones políticas ó religiosas que en él predominan; pecha como los demás pueblos y aun con exceso á la capital de la provincia, siendo más pobre. Este pueblo á pesar de las ideas que V. E. dice predominan en él ha tenido siempre abierto su escuálido bolsillo para las desgracias de los demás, y tiene derecho á ser socorrido como lo seria, si no fueran Ministros personajes de la talla de V. E.

Los oficiales carpinteros reunidos anoche en el casino «El Consey» acordaron solicitar de los dueños de taller que les rebajen las horas de trabajo conforme lo han hecho los albañiles.

Trátase de construir en Paris un ferrocarril aéreo como los de Berlin, Londres y Nueva-York. Dará la vuelta á la parte central de la ciudad, dibujando una elipse de 27,500 metros desarrollo. El viaducto tendrá 2'50 metros de ancho, y se compondrá de un tablero que descansa sobre elegantes columnas de hierro. Tendrá dos vias, para que los trenes vayan en la misma direccion. Se situará el viaducto á una distancia de 15 metros de las fachadas de las casas, y el ruido y la trepidacion será muy pequeño, debido á la clase de los materiales de construccion. Se compondrá cada tren de tres coches, sistema americano, de 60 asientos cada uno, y de dos plataformas. Saldrá cada cinco minutos, y costarán los billetes 25 centimos en primera, 15

en segunda y 10 en tercera. El motor será eléctrico ó de vapor con un quemahumos.

El gobierno francés ha prohibido la importacion de uva con destino al consumo dentro de aquel país. Unicamente serán admitidos de tránsito los envios destinados á otros países siempre que aquel fruto fresco vaya acondicionado en cestos precintados.

Hemos recibido el núm. 66 de «El Siglo», órgano de los Grandes Almacenes del mismo nombre, que contiene el siguiente sumario:

Texto: Nuestros grabados.—Los tiritireros, por Eduardo de Lustonó.—A una señora que canta muy bien, por Vital Aza.—Un debut poético, por Luis Taboada.—Bueno y malo, por Eduardo Bustillo.—Se vende, por Jacinto Olayo Picon.—Vuelta á lo mismo, por E. de Lustonó.—A monsieur Violet, por Sinesio Delgado.—Una representacion casera, por S. O. Elidan.—Tribut de llágrimas, por Federico Soler (Pitarra).—Cosas que fueron, por Juan J. Relosillas.—Modas, por N.—Un poco de todo.—Correspondencia particular.—Última hora. Seccion de Anuncios.

Grabados: Mlle. Jane Hadine.—Figurines, por Eusebio Planas.—La seda y la lana, por Apeles Mestres.—Canal de Panamá.

En el acreditado café de don Juan Deyá se espenden hoy y mañana esquisitos sorbetes.

BOLSA DE MADRID

4 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 58'800
4 por 100 amortizable . . . 78'200
Billetes Hipotecarios de Cuba. 87'750

BOLSA DE BARCELONA

3 de Agosto.

4 por 100 interior. 59'600
4 por 100 exterior. 59'250
4 por 100 amortizable 00'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'500
Banco Hispano Colonial . . . 45'500
Crédito Mercantil. 44'000
Banco de Cataluña 18'870
Acciones ferrocarril Francia. 34'750
Id. Norte 102'000
Id. Orense. 18'370
Obligaciones Francia. 59'870
Id. Orense. 44'500
Id. Almansa 53'620
Id. Norte 69'620

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 5

De Sundvall barca noruega «Skjold», cap. Mr. Jaco Caens, con 11 trips. y maderas.

Buques despachados

Dia 5

Para Palma v. correo «Menorca», cap. D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona bal. «San Ramon», pat. Jaime Lloret, con 6 trips. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 5, 10-45 m.

En Madrid han ocurrido desde ayer hasta hoy 41 invasiones y 24 defunciones de cólera.

Sigue el aumento de un modo terrible en las provincias de Granada, Zaragoza y Albacete.

La filoxera hace estragos en los viñedos de Almería.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

Reemplazos
Formado el alistamiento de los mozos sujetos al próximo reemplazo del Ejército, con arreglo á las disposiciones de la real orden circular de 13 de Julio último, queda espuesta al público en la Secretaría de esta Corporación, la copia de dicho alistamiento, á fin de que puedan presentarse las reclamaciones á que haya lugar el día 9 del corriente á las once de su mañana, en que se dará principio á la rectificación.
Mahon 4 Agosto de 1885.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

El día 9 del corriente mes, á las once de su mañana, dará principio este Ayuntamiento á la rectificación del alistamiento de los mozos sujetos al próximo reemplazo del ejército.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, y á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.
Mahon 4 Agosto de 1885.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

HISTORIA

DE LA

ISLA DE MENORCA

POR

D. Pedro Riudavets y Tudury

Condiciones de la publicacion

La obra constará de unos 200 pliegos de á 8 páginas cada uno del tamaño cuarto español y al precio de 25 cént. de peseta cada repartido semanal de dos pliegos de impresión, dándose gratis los pliegos que escedan del expresado número.

Puntos de suscripcion en la isla

MAHON, imprenta de B. Fábregues, Nueva, 25.
» Librería de A. Sintés, Deyá, 4.
ALAYOR, D. Bernardo Riudavets.
CIUDADELA, imprenta de S. Fábregues.
Los señores del continente que deseen suscribirse pueden hacerlo dirigiéndose á cualquiera de los señores indicados, remitiendo por adelantado el importe de algunas entregas.

En venta

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pous.

En venta

Lo está la casa calle de la Concepcion núm. 5.
Informarán, Agencia Sintés Cardona, Nueva, 24.

Para vender

Lo está un almacén situado á la punta de Levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista Alegre, y contiene bajos, primer piso, con jardín, pozo y cisterna; y además hay un bote con todos sus utensilios.

También una casa con jardín calle de Bellavista, sin número, que da al frente de la Concepcion.

Informarán calle del Castillo número 106.

Para alquilar

Lo está la casa calle de la Reina, 1. Informarán, Castillo, 72.

Subasta

El día 30 de Agosto á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal en el despacho del Notario don José Vinent y Seguí y á voluntad de su dueño, las casas núm. 32 de la calle del Castillo y la del número 21 y 23 de la de Santa Eulalia de esta ciudad, con sujecion á las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Sidra

Excelente atemperante á un real de vellon la botella

Confitería El Águila de Oro

Plaza del Príncipe núm. 9

Al por mayor se hace un descuento de consideracion.

NOTA. El indicado precio es sin el del envase.

Gran rebaja de precios

Siguiendo la costumbre de las temporadas anteriores el

BAZAR CANET

desea saldar las pocas existencias que le quedan y ha resuelto rebajar el precio de los trajes de la siguiente manera:

Los de 35 pesetas.	á 30
Los de 30 »	á 25
Los de 25 »	á 20
Los de 20 »	á 16

¡Fijense!

¡que esto es un verdadero regalo al público!

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Calvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadelá de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elíxir dentífico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.



D. BERNARDO SINTES PABLO

Ha fallecido á las siete de la mañana de hoy

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, cuñada, nietos, sobrinos y demás familia, al participar á sus amigos tan sensible como irreparable pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar hoy á las 7 de la tarde, dándose el duelo por despedido.

Casa mortuoria, Deyá, 23.

No se ha invitado particularmente.

Casino Nueva Union

Hallándose vacante la plaza de conserje de este casino, por renuncia del que la desempeñaba, se pone en conocimiento del público por medio del presente, á fin de que los que deseen obtener dicha plaza, se presenten, dentro del término de quince dias en casa del infrascrito secretario calle Cos de Gracia n.º 21, en poder del cual obran el pliego de condiciones, contrata y demás necesarios para el desempeño del indicado cargo, el cual se adjudicará al que más ventajas ofrezca á la sociedad.

Mahon 3 de Agosto de 1885.—P. A. de la J. de G., Jaime Maspoeh, Srio.

Para Argel directamente

saldrá á últimos del mes actual el vapor-correo «Nuevo Mahonés» al mando del capitán D. Miguel Tudury.

Admitirá carga á flete y pasajeros, á los mismos precios que la Empresa tiene tarifados entre Mahon y Barcelona, menos el 15 por 100 sobre el importe del pasaje que no deben pagar los señores pasajeros.

Antes de la última semana del corriente se fijará el día y hora de salida.

Mahon 3 Agosto de 1885.—La Administracion.

En venta

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila, plaza de la Constitucion núm. 14.

A tomar chocolate á precio de fábrica



Chocolatería Cuesta Deyá núm. 5

Sin aumento de ninguna clase y tal como se vende en Madrid y Barcelona ofrecemos al público el más completo surtido que desearse puede en chocolates.

De la célebre Compañía Colonial tenemos casi todas las clases que se fabrican con y sin canela respectivamente, y un buen surtido de botes del riquísimo café de París.

Lo mismo decimos del conocido y recomendable fabricante Sr. Junco, con alguna variedad en bombonera fina.

Otro tanto de don Matias Lopez, pues tenemos las principales clases de su fabricacion.

Idem, id., id. de D. Antonio Amatller de Barcelona.

Y á pesar de ser todo á precio de fábrica como llevamos dicho, ofrecemos descuentos á todas las clases que se tomen por arrobas.

Respecto á los chocolates de nuestra fabricacion propia, muy variados y garantizados por su bondad y pureza, nada tenemos que agregar á lo dicho otras veces; pues entre 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales libra con y sin canela, y con y sin vainilla respectivamente, bien puede escogerse el que sea más á gusto.

Depósito Chocolatería Real
5, Deyá, 5.—Mahon

¡Foch y Fum!

Cuadro de costums en forma de zarzuela en tres actos y en vers per Juan Benefam.

Precio 3 reales

Se vende en la librería de Gabriel Bals, calle de Hannover número 33, Mahon.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.